

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

LA VINÍCOLA CATALANA.

(Véase la cuarta plana.)

Antes que todo la vista.

(Véase la cuarta plana.)

RELOJERIA SUIZA Y ALEMANA

DE

BLAS HERRERO

Calle Mayor, 16, GANDIA.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer á este respetable público, un grande y variado surtido de relojes de bolsillo, como son: remontoirs de linea recta, áncoras y cilindros, todos de plata: remontoirs, áncoras y cilindros de níquel; áncoras de plata, á llave, para caballero y señora. Así mismo hay relojes de cuadros, de 20 dias cuerda; de Moré con repetición, con su caja larga; relojes sobremesa, dorados 15 dias cuerda, y despertadores de sobremesa.

También hallará el comprador relojes alemanes de horas y medias horas, con despertadores; los de primera clase á 22 pesetas; los de segunda á 20; y los de tercera á 18; asegurados por dos años.

Se componen en relojería y mecánica las cosas más difíciles y se admiten cambios en toda clase de relojes.

Se venden, cambian y componen relojes de torre y casas de campo, á precios económicos.

NO EQUIVOCARSE

Calle Mayor, 16, Relojería.

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL.

IV.

Con nosotros la opinión pública y de ella formando parte los individuos de la minoría administrativa del ayuntamiento, convinieron estos, antes de ser llamados al consejo consistorial por el voto de sus conciudadanos en que, los servicios municipales sin escepción, se encontraban en el estado de abandono más completo.

No debemos hacernos cargo ahora de las causas en que ese abandono se fundaba, porque las que se exponían como disculpa, eran entonces, son hoy y serán siempre que sean las mismas, inadmisibles. No perdamos pues el tiempo ni abusemos de la paciencia de nuestros lectores, con argumentaciones oficiosas. Basta á nuestro propósito dejar consignado que en la época á que nos contraemos, no habia nada que estuviese ordenado en el sentido económico administrativo, ni amoldado á las racionales exigencias de una población de la importancia de la nuestra.

Reducido áquel ayuntamiento que no ha dejado de ser aun por desgracia, á reunirse por mera fórmula en los dias determinados por el acuerdo que la ley establece: y á tratar en familia (figuradamente hablando) los asuntos de rutina, no le entretenían los concejales en discurrir por las asperezas de la administración, contentándose con pasear por las llanuras de lo usual y corriente, de lo cual resultaba que en las esterioridades, no se reflejaba ni poco ni mucho lo que se refleja en los pueblos medianamente servidos.

Fuimos entonces nosotros el Argos constante que llevaba á todas las inteligencias la expresión de semejante estado de cosas y en lo que nuestra capacidad lo permitió, el Mentor de quien no se ha hecho caso alguno. Así trascurrían los dias imponiéndonos la penosa y pesada obligación de señalar tanta incuria y de censurar de continuo tamaño olvido, de los deberes que impone la investidura concejil.

Mil y mil plácemes que nosotros recibamos apesadumbrados, tuvimos que soportar en aquellos dias en que como hoy, la colección del DIARIO registraba una censura por cada linea, una queja por cada puntuación y cien advertencias por columna.

Los mismos señores ya designados en los albores del sufragio, identificado con ellos por virtud de su propia y espontánea designación para renovar el municipio, en sus expansiones y tertulias, unían su voz á la voz del periódico, para acentuar la razón de nuestra actitud: y ni escatimaban una afirmación, ni se escusaban para conducir con su autorizado concurso las corrientes del general disgusto, por seguro cauce. En más de una conversación obligada por la identidad de información que allá por los meses de Mayo y Junio últimos, existía entre el Diario y los candidatos exhibidos, en el solo término de apreciar los actos de la Administración Municipal, fué socorrida nuestra memoria con datos y manifestaciones, que dejaban bastante reducidas en su valor las que nosotros trasladábamos diariamente á las columnas del DIARIO. Esas manifestaciones eran el eco fiel del justísimo dolor con que se veía la marcha de aquel ayuntamiento en lo respectivo á la administración de los servicios, por los que aspiraban al honor de formar parte del mismo, y la repercusión del deseo que les animaba para atacar de frente, la negligencia que se destacaba en las sombras de la inacción y del descuido en que se envolvía la gestión de los asuntos comunales.

Tuvimos tiempo en esa fecha para deducir de la investigación que se hacia por los que hoy forman la minoría administrativa, muy alagüeñas esperanzas y por ellas impresionados, caímos en la tentación de lijereza y anticipamos nuestras alabanzas.

Muy luego quedaron desvanecidas nuestras ilusiones. La escena varió en la decoración únicamente; y si dijéramos que hoy nos encontramos peor que entonces, en lo referente á servicios que del municipio dependen, no incurriríamos en el pecado de la falsedad, ni en los errores que nacen de las prevenciones; porque como nada se ha hecho, el tiempo ha empeorado esos servicios con su imperiosa fuerza de destrucción y la costumbre ha gravado en todo lo que á ellos se refiere, una mancha viciosa que vá arraigándose y formando dureza de difícil quebrantamiento.

Aparte de lo que se haya podido hacer para reducir á límites estrechos, el ejercicio de la ordenación de pagos peculiar á la Alcaldía, cuya susceptibilidad debe hallarse resentida muy justamente por cierto, porque en esa reducción prevalece algo nebuloso que ofende á la recta intención y porque estan encarnados los mismos sentimientos de injusticia que no han variado sino en la forma y en las personas, de lo cual podríamos aducir muchas pruebas; aparte de ese acuerdo de cuyo exacto cumplimiento por parte de la ordenación, resultan lastimadas obligaciones que se desatienden porque los que lo tomaron, han apartado de su voluntad la constancia para concurrir periódicamente á hacer la correspondiente distribución de los fondos, sugetándola á la equidad y á la mayor conveniencia, en todo lo demás, nos encontramos á igual altura.

Parecia lógico suponer que una vez en funciones los nuevos concejales, procurarían en primer termino resucitar la memoria de las ordenanzas municipales, ajustarlas á la oportunidad de la época y ponerlas en ejercicio sin género alguno de contemplaciones y distingos.

Parecia natural que una vez designadas las comisiones en que los ayuntamientos han de subdividirse por precepto de Ley recibieran estas, mejor dicho, se impusieran ellas mismas, el encargo de revisar los servicios á su examen y tutela confiados, para proponer aquellas reformas, aquellos proyectos, aquellas enmiendas que la necesidad exige.

Parecia racional entender que se llamarían á la vista notas y antecedentes para corregir los abusos donde los hubiera y establecer reglas invariables de rectitud que relegasen al olvido los vicios y defectos.

Parecia oportuno esperar que las Tenencias de Alcaldía estimuladas por nuevos impulsos, se adornaran de mayor solicitud para dirigir los servicios de sus respectivos distritos y para levantar los velos que ocultasen los descuidos de que adolecieran los contratos hechos y reformasen las condiciones de los que debían hacerse, apartando de la administración municipal, toda ingerencia directa ó indirecta que pudiesen ser motivo ó pretexto de insidiosas murmuraciones ó malévolos pensamientos.

No se ha hecho así y subsiste todo como subsistia sin que se haya adelantado otra cosa que extremar el cariño hacia las añejas costumbres y dar mayor pábulo á las prevenciones de la conciencia pública.

No se ha presentado un proyecto, una propuesta, una aspiración siquiera dirigida al sentido de lo que dejamos expuesto y los servicios municipales lejos de mejorar empeoran, robusteciéndose cada dia los fundamentos del general disgusto.

A las promesas, ha sucedido el retraimiento; á la buena voluntad, la inacción y á los halagos de levantados propósitos, la cómoda aplicación de la rutinaria marcha que se sigue.

Esto es lo sucedido. Mal, muy mal se encontraban los servicios todos al comenzar sus funciones los nuevos concejales, pero como hemos dicho, peor se hallan hoy, según probaremos en el detalle que será objeto del siguiente artículo.

ORGANIZACIÓN MILITAR DE LA RUSIA.

El imperio de todas las Rusias comprende la *Rusia Europea*, compuesta de la Rusia, la Polonia y la Finlandia; la *Rusia Asiática* y la formada por la Tenencia del Cáucaso, el Asia Central, el Turkestan y la Siberia. La población de todo el imperio de las Rusias es de 100.938.500 habitantes, de estos, corresponden 76.000.200 á la Rusia Europea.

Sólo en 1874 se decretó en el imperio el servicio forzoso, el que no estará en completa vigencia hasta el año de 1890, época en que quedará completada la reorganización del ejército imperial conforme al sistema adoptado por la mayoría de las naciones.

La edad para comenzar á servir en el ejército es de 20 años; á esta edad todo joven reconocido apto para el servicio, está obligado á tomar parte en el sorteo; pasando al ejército permanente ó á la milicia, según sea el número que le toque. Si la suerte le llama al ejército permanente, está obligado á permanecer 6 años en el servicio activo y 9 en la reserva, por todo 15 años de servicio.

Si es designado para la milicia, su tiempo de servicio es de 20 años, es decir, hasta los 40.

Al año toman parte en el sorteo 600.000 jóvenes, y de estos el gobierno dispensa por lo pronto del servicio á 300.000 y solo 150.000 pasan al año á las filas del ejército permanente, el que se compone de ejército activo, reserva tropas cosacas, y tropas asiáticas.

El llamamiento á la reserva se hace por medio de un *Ukase*: también pueden ser llamados por el ministro de la Guerra para concurrir á dos maniobras, que no duran más de seis semanas cada una.

Las poblaciones cosacas tienen su ley especial: allí todos los jóvenes empiezan el servicio á los 19 años de edad, edad en que los comprende el sorteo, debiendo los designados pasar durante 15 años á servir fuera de su provincia y 7 en ella, siendo el total de servicios 22 años. Sin embargo, esta ley tan rigurosa no se hace extensiva, sino al tercio de los designados, quedándose los demás en sus hogares, pero en caso de guerra todos los ciudadanos, sin distinción de edades ó clases, pueden ser llamados al servicio activo por orden del emperador. Los cosacos reciben, durante el tiempo que permanecen sobre las armas, el mismo pré que las demás tropas; pero el caballo, su alimentación, el armamento y el vestuario corren á espensas de cada cual.

Los cuerpos asiáticos forman una milicia permanente.

La *Milicia Rusa*, se divide en dos clases, la primera, que es la llamada á cubrir las bajas del ejército activo cuando la reserva se halle insuficiente para hacerlo, y la segunda, que es la llamada á formar los cuerpos auxiliares.

La milicia se moviliza por manifiesto imperial; pero la primera clase puede ser llamada por un *Ukase*.

El Czar es el jefe superior de todo el ejército. La gerarquía militar es casi igual á la del ejército alemán: los oficiales de ingenieros y de la *nueva guardia* tienen un grado más que los oficiales del

grado correspondiente en la línea y los de la *antigua guardia* tienen dos; este rige hasta la clase de teniente coronel. El grado de mayor jefe del batallón, solo existe en la infantería y caballería. La clase oficial confiere nobleza que es personal hasta el grado de teniente coronel y hereditaria pasado este.

Así es que la nobleza por lo regular reserva para sí los grados militares; sin embargo, que existen varios colegios donde se instruyen jóvenes, los que, mediante buenos exámenes, pueden ganar la charrretera.

El reclutamiento de las clases para el ejército es muy difícil en el imperio, á consecuencia de la casi ninguna instrucción en el pueblo, no obstante, esto se remedia tomando de entre los soldados de un año á los más despiertos, los que son instruidos por las compañías de instrucción del Estado Mayor y á los dos años pasan á ser cabos y sargentos en otros cuerpos.

Una de las grandes fuerzas de la Rusia es su caballería, muy superior á la de cualquiera otra nación del mundo. En pié de guerra cuenta con 1.217 escuadrones de 200 individuos cada uno lo que dá un total de 234.400 caballos.

Además, la división del ejército ruso, en activo, de reserva y milicia, se dá al conjunto de todas estas el nombre de «tropas de campaña», «tropas de reserva» y «tropas sedentarias», análogos nombres se les dá en el Cáucaso. Las tropas de campaña son todas las del ejército activo; las de la reserva las que pertenecen á este ejército y parte de la milicia; y las tropas sedentarias son las que dan guarnición á las plazas fuertes, el servicio interior y las compañías de instrucción para las clases.

El presupuesto del ejército para este año, ha sido de 25.300.600 libras esterlinas.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores actuales que lo sean en fin de Diciembre próximo, y los que se den de alta en 1.º de Octubre y continúen hasta esa misma fecha, tendrán opción á tomar parte *sin género alguno de desembolso*, en los décimos de lotería del sorteo de Navidad que hemos de adquirir para combinar la jugada por partes iguales, entre el número de suscritores que á ello tengan derecho y que daremos á conocer en los primeros ocho días de Octubre y el importe de los décimos que la Administración adquiriera para ese obsequio.

Hacemos estensivo el regalo á los señores anunciantes, en iguales condiciones.

NOTICIAS LOCALES.

Sentimos extraordinariamente el catarro que aqueja á uno de los señores concejales de la minoría administrativa del ayuntamiento, no solo por las molestias naturales que la dolencia le ha de proporcionar necesariamente, sino porque le impide hablar claro, cuya contrariedad es lo que ese nuestro amigo siente más.

Hacemos votos porque los caloríferos de la opinión le sean útiles; y porque los caramelos de F. que son los más convenientes cuando se tiene la virtud teologal primera que le es asimilable, aclaren esos bronquios y coloquen á nuestro edil en condiciones de decir muchas y muy añejas cosas.

Una casa importadora de licores aristocráticos, ha retirado las órdenes que habia dado á una de las fábricas de tapones más acreditadas de España, para que confeccionase uno en forma de corona ducal que sirviese para adornar la botella de más bonita hechura, de cuantas botellas se destinan á conservar esos licores.

La contra-orden se funda en el informe contrario dado por la persona á quien se consultó sobre tal novedad. Esa persona la considera de poco gusto y es muy posible que tenga razón.

Esta noticia está tomada al vuelo, pues la daba un viajero que venia de Madrid á otro que de Valencia se cruzó en el camino. Nosotros pudimos de ella tener conocimiento, por una referencia oficiosa.

No sabemos qué historia de petróleo relacionada con una letra que nadie ha satisfecho, se contaba por ahí ayer.

A propósito de petróleo. El alumbrado público que en todas partes está por contrata, en Gandía lo administra el ayuntamiento y del mecanismo de alcurzas, torcidas y otras zarandajas, deberá estar encargada alguna comisión especial.

Podríamos saber cuánto se gasta al año en petróleo, qué número de luces arden, en qué días y por cuánto tiempo? No será fácil. Encerremos pues en el cajón de la prudencia, nuestra inoportuna curiosidad.

Nuestro apreciable colega *La Lealtad* de Valen-

cia se ocupa también como *Las Provincias* de llamar la atención del señor arzobispo, del gobernador civil y de la dirección general de instrucción pública acerca de la necesidad de que se provea al inmediato caserío del Grao de maestro y vicario.

El segundo creemos que está ya designado, pues suena el nombre del padre Gonzalez para el desempeño de ese cargo. De lo demás no hay nada hasta ahora.

El Sr. Dean del cabildo de Valladolid, ha contestado á la respetuosa invitación que por la alcaldía se le hizo para que se dignase aceptar el encargo de hacer el panegírico de San Francisco de Borja en la fiesta del Santo, que no le es posible complacerse.

En su consecuencia parece que se ha acordado dirigir igual invitación con el mismo objeto al Reverendo P. Hermenegildo rector de las Escuelas-Pías de Valencia, para que se sirva dispensarnos el placer de oír su elocuente voz de la que tan gratos recuerdos nos dejó al ausentarse de esta ciudad.

A los que aun no se muestran satisfechos por nuestra actitud lo mismo en lo que concierne á la Administración local que en lo relativo á política, y con tal motivo propalan especies que nos merecen escasa importancia porque carecen de autoridad en todos sentidos, debemos decirles.

1.º Que nosotros no desmentiremos por nada ni por nadie de la educación que hemos recibido.

2.º Que dentro de esa educación que nos veda cierto lenguaje que sería del agrado de esos señores, pero que rechaza nuestra propia dignidad y decoro, tratamos los asuntos con la dureza de razonamientos que la historia de los mismos nos proporciona.

3.º Que estamos por cima de ciertas miserias y que ni la oposición en política, ni la fiscalización periodística en la Administración local que ejercemos como nos dicta la conciencia, nos privan ni nos privarán nunca de guardar las consideraciones personales que la amistad impone y

4.º Que de la misma manera que apartamos la amistad de nuestros deberes, de igual modo hacemos distinción entre estos y aquella, para no incurrir ni en la inconsecuencia, ni en la descortesía.

Tomen nota esos pobres diablos á quienes nos referimos de esta declaración y no la olviden, porque será fácil que algun día la necesiten para utilizarla.

Segun hemos visto en el *Boletín oficial*, el día 6 del próximo mes de Octubre es el señalado para la entrega en Valencia de los quintos correspondientes al reemplazo de este año.

Se ha pedido al alcalde de Valencia, que á la mayor brevedad remita al gobierno civil de la provincia, un resumen mensual de la estadística de la epidemia, á contar desde el día del primer caso, hasta el de terminación de la enfermedad colérica.

Nuestro estimado colega demócrata-republicano *El Progreso* de Jávea, sufre cinco denuncias y se le están formando otras tantas sumarias por la publicación de unos artículos referentes á la cuestión de las Carolinas.

Parece que á consecuencia de todo ello, se ha dictado auto de prisión contra el redactor en jefe D. Juan Bautista Catalá.

Sentimos mucho los percances que sufre tan estimado colega y deseamos de todas veras se vea absuelto libremente de las causas que sobre su director pesan.

Ha sido contratada por la empresa del teatro principal de Valencia, la distinguida aroista y bella señorita doña Ana Campillo, hija de nuestro estimado amigo D. Antonio Campillo, vecino de Denia.

Sea enhorabuena.

Continúan las alternativas y el calor bochornoso y el fresco matinal y vespertino, algo pronunciado y con honores de frio prematuro, alguna que otra madrugada.

Nada más á propósito que esta mudanza meteorológica para perturbar el organismo, amenazado por sola esta causa de no pocas quiebras.

Es hora, pues, de emplear el abrigo interior: ligero y consistente en camisa de algodón, para toda clase de personas; más pronunciado para las achacosas y las que padecen enfermedades crónicas. Los reumáticos deben vestir ya de lana interiormente.

Por la noche, sobre todo, al salir de sitios cerrados, y de atmósfera caliente no descuiden los pañuelos de seda al cuello los caballeros, y los abrigos las señoras.

No importa que los demás no usen todavía estas prendas. El temor de resfriarse lo excusa todo y más en estos tiempos de epidemia de cólera, en los cuales hay que poner tanto en evitar á todo trance los enfriamientos de la piel, que por originar catarros gastro-intestinales pueden dar motivo á la tan temida diarrea.

Del régimen no hay para qué insistir: ordenado, metódico y dando alguna mayor participación á las carnes, sin excluir las verduras, así como las bebidas estimulantes (thé y café) adicionadas con unas gotas de buen coñac.

Los niños deben salir de casa por la mañana, retirándose temprano, permaneciendo en casa los días de fuerte viento ó de excesiva humedad.

Los hechos hacen buenas, hasta aquí, nuestras predicciones. La epidemia de cólera no cede, pero tampoco logra mayores medros; esto es, se mantiene en un *statu quo*, que es de temer subsista todo este mes, y tal vez parte del siguiente.

¡Permita Dios que pronto pueda cantarse el *Te-Deum!*—DR. VERITAS.

(De La Higiene para Todos)

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	2
Defunciones.	1
Párvulos.	1
Adultos.	1

BOLETIN COMERCIAL

Gandía 24 de Setiembre de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

IMPORTACIÓN POR TIERRA.

2.100 kilos anís procedente de Alcuia.

10.000 kilos trigo procedente de Carcagente.

3 wagones madera construcción procedente de Valencia.

16.700 kilos varias mercancías procedentes de Madrid, Barcelona y Valencia.

EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para Madrid, Valencia y otras líneas 10.200 kilos varias mercancías.

Para la estación de Denia 2.000 cajas pasa.

PRECIOS CORRIENTES.

Pasas de 100 á 108 rs. quintal.	
Patatas 6 1/2 á 7 reales arroba de 12 y 1 1/2 kilos.	
Uvas á 7 " " "	
Ptos. verdes 2 á 2 1/2 " " "	
Colorados 4 1/2 á 5 " " "	
Guindillas á 4 " " "	
Cebollas 2 á 2 1/2 " " "	
Berenjenas á 4 " " "	
Habichuelas 8 á 9 " " "	
Duraznos 5 á 6 " " "	
Algarrobas á 9 " " "	
Carbón á 5 " " "	
Moniatos 6 á 6 1/2 " " "	
Paja 5 á 5 1/2 " " "	
Cebada de 7 á 7 1/2 barchilla.	
Melones de 10 á 12 " docena.	
Sandías de 18 á 20 " "	
Coles á 12 " "	

ESTADO DEL MERCADO.

Continúa en igual situación.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Cleofás, mártir, y Santa Maria de Cervelló, Aurelia y Neomisa, vírgenes, y Tata, casada, mártir.

La misa y oficio divino son de Santa Maria de Cervelló, virgen, rito doble. color blanco.

Cultos religiosos para mañana.

En la Iglesia ex-convento, á las seis misa rezada con órgano y letrillas en el altar del Sagrado Corazón de Jesús.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA.

24 de Setiembre á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 765 milímetros.

Temperatura, 22.5.—Humedad, 70.

Viento, NNE.; calma cielo nuboso, mar rizada.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima al sol, 38.
Id. id. a la sombra 27.
Id. mínima a la sombra, 17.
Hygrómetro registrador del 64.66 al 70.
Barómetro registrador del 764 al 765 milímetros.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Villalonga 20 de Setiembre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Estimado amigo: Ayer se cantó en ésta el *Te Deum*, en vista de que ha desaparecido la epidemia del todo: mucho nos alegramos de vernos libres de tan enojoso huésped, pero ¡qué dolorosos recuerdos nos ha dejado! no ha respetado pobres ni ricos, contribuyendo todos por igual a pagar tan triste tributo.

Es raro el vecino que no se ha visto atacado, y fallecidos no bajan de ciento treinta, contándose entre ellos el honrado propietario D. Joaquin Ros, D. José Antonio Mascarell y su joven esposa, la virtuosa hermana de mi particular amigo D. Fernando Giner, así como las esposas de mis dos queridos amigos D. Domingo Cloquell y D. Juan Bautista Juan, la bella joven Elvira Cortés y la pollita Anita Sastre; séres queridos robados a nuestro cariño, que con su ausencia, ha desaparecido la alegría de las familias y enlutado la población para mucho tiempo. ¡Séales la tierra ligera!

El día 14, un viajero procedente de Madrid, al bajar en la estación de Gandia, dejó olvidada la capa en un coche de segunda, y cuando vino a recordar ya había salido el tren para Denia; dió parte al jefe de estación Sr. Crespo, y entre éste y el telegrafista Sr. Castelló, hicieron cuanto estuvo de su parte, hasta que reemplazaron la prenda.

El viajero, en cuyo poder está ya la capa, me ruega haga público este digno proceder de los dos empleados citados, para que sirva de estímulo a otros empleados nada deferentes con los viajeros.

En los pocos días que he estado fuera de ésta, se han introducido dos mejoras, debidas a la iniciativa de su amigo D. Vicente Miñana, alcalde de esta villa; en algo se había de conocer que procede del partido liberal: una de ellas ha sido el alumbrado de que carecíamos, y la otra, unos bancos en el paseo de la Cruz.

Como leal adversario, doy un aplauso al reformador alcalde, que ha de merecer las simpatías de los dos bandos en que está dividido el pueblo, si sigue por ese camino.

Sin otra cosa por hoy, se despide hasta la próxima su affmo. amigo,

El corresponsal.

NOTICIAS VARIAS.

LOS DOMINGOS.

Cada vez que pienso en el medio de averiguar los Domingos que sobre la tierra existen, me acuerdo de aquel precioso epigrama que dice:

—«Dígame V. y no mienta
¿cuántos tontos cria Dios?
—Nacen al minuto ochenta,
y mueren al año dos,
con que... ajuste V. la cuenta.»

Yá lo saben Vds. con iguales datos numéricos ajusten la cuenta y tendrán el número aproximado de los Domingos.

Los Domingos casi no se han distinguido en nada.

Todos los gallegos aguadores y polizontes son Domingos ó casi Domingos.

En cambio entre las celebridades en todos los ramos del saber humano, los Domingos escasean. Y eso que ahora han progresado mucho.

Antiguamente los Domingos no pasaban de alcaldes.

Hoy los hay hasta periodistas de cretona y vendedores políticos... digo nó, periodistas de esto último y vendedores de lo primero.

Hay Domingos para todos los caprichos y aún para todas las opiniones, la de cualquiera inclusive.

Domingos premiados en certámenes.

Domingos elogiados por ellos mismos.

En fin, Domingos de todas las clases sociales.

Nosotros guardamos en la memoria una colección de historietas de los Domingos edificantes.

Edificantes las historietas, porque los Domingos jamás han edificado nada.

Casi todos los Domingos son hijos de sus padres.

Esta es una curiosísima observación digna de tenerse en cuenta.

Y casi todos los Domingos son católicos, á pesar de ir siempre trás de los sábados que son judíos ó antes de los lunes que son ateos, porque no pertenecen á secta religiosa determinada.

Hay hasta Domingos escritores; es verdad que todos son de la clase de inofensivos ó sin consecuencias.

Yó no he conocido un Domingo que valiera la pena de leer lo que emborrataba; siempre respetando todas las opiniones, la de cualquiera inclusive.

La mayor parte no pasan de escritores já domicilio.

A propósito para escribir apologías de los Santos ó cartas á la criada ó improvisaciones pensadas ó estudios biográficos con ayuda de vecinos.

Escritores caseros aunque no tengan casa.

Escritores.... Domingos.

Casi siempre á los Domingos les falta un sentido. El sentido comun.

Es verdad que los Domingos son muchos y el sentido anda escaso.

Hé aquí la proporción segun un matemático amigo nuestro. 226 : 75 :: el sentido comun : á los Domingos y C.².

Y la solución de este problema nos recuerda otra plancha.

Cualquiera cree que por ellos se escribió aquel epigrama que un poco modificado viene á decir:

«La calavera de un burro

miraba un Domingo absorto

y enternecido decía:

—¡Valgame Dios, lo que somos!!!

Algunos Domingos tiran para poetas, como pudieran tirar de un carro y se les ocurre llamar á las mujeres *Estuches de esmeraldas* y otras calabacínadas domingueras.

Estos son los escritores á domicilio

Los que son el orgullo de sus padres y el azote del buen sentido.

Hay Domingos públicos é inéditos.

Estos son públicos.

Los que nacen ochenta al minuto y mueren dos al año.

Son como....

Un Domingo ¡voto vá!
comerciante de percales
que escribe exabruptos tales
que encuentran á su Papá,
al diablo dan que reir
las cosas que él concibe....
¡Hasta hay quien cree, que escribe
con la vara de medir!!

UN CUALQUIERA

CORREO DE MADRID.

22 Setiembre 1885.

Acerca de lo que se sabe y de lo que no se sabe dice anoche *La Epoca*:

«Lo que se sabe es que hay pendiente una información para esclarecer lo ocurrido con nuestros buques en Yap, y que sobre esta isla se enarboló la bandera española por el Sr. Quintero, como sobre los demás territorios del Archipiélago carolino.»

A *La Epoca*, que protesta contra el noticierismo, le gusta, sin embargo, de vez en cuando, tener las primeras de ciertas informaciones.

Pero, á veces son de tal naturaleza, que se nos ocurre decir al colega conservador lo que á si propio se decía cierto personaje de una popular zarzuela:

—«¡Que te escurre, cabo Peralta!»

La Epoca—claro está—sabe muchas cosas; pero si sabe todo lo que ocurre, se calla lo más interesante.

Por si tiene á bien lucir todos sus conocimientos quizás nos atrevamos muy pronto á dirigirla alguna pregunta sobre algo muy grave que está pasando y que se oculta cuidadosamente.

Algo—por cierto—que dará la medida de cómo proceden los conservadores, en las cuestiones internacionales.

Todavía no hay candidato seguro para el gobierno de Murcia.

Se cree que dará lugar á una pequeña combinación á la que no será ajeno el gobierno de Lugo.

Ayer tarde se reunió en el Circulo Liberal, el Comité ejecutivo de la prensa, convocado para tratar de lo que debe hacerse en vista de la persecución que sufren los periódicos independientes.

El Comité acordó convocar en plazo breve á una reunión general de directores de los periódicos.

Se aseguraba anoche que había llegado un telegrama del conde de Benomar, dando extensa cuenta de la conferencia que celebró ayer con el príncipe de Bismarck, añadiendo que no estaba muy en relación con los optimismos del gobierno.

En los centros oficiales se aseguraba á última hora que no existía tal telegrama.

La prensa oficiosa vuelve á hablar de ciertos propósitos de los revolucionarios para fecha determinada.

Esto, ó constituye el colmo del noticierismo ó es una indiscreción del gobierno que es quien segun él conoce á fondo la trama de los enemigos del orden.

Lo primero nos parece muy difícil, porque la prensa que se ocupa de dicho asunto no nos tiene acostumbrados á sorprender grandes secretos de partido, y lo segundo porque la misma inocencia de la indiscreción, resulta disculpable.

Entre las personas que ayer conferenciaron con el presidente del Consejo, fué una de ellas el abogado fiscal Sr. Molero.

El Sr. Cánovas debió recomendar á dicho funcionario que tratase á la prensa con blandura, porque en efecto, anoche no fueron denunciados más periódicos que *La Iberia*, *El Constitucional* y *La Izquierda Dinástica*.

Está visto que es un amor entusiasta el que profesa á la prensa periódica el Sr. Cánovas, sin exceptuar á la monárquico-dinástica.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 24, 4 tarde.

El ministro de Marina está decidido á presentar la dimisión de su cargo, tan luego como se presente en el Consejo la contestación de Alemania.

Con tal motivo se planteará la crisis, siendo casi seguro que algun ministro más indicará su propósito de retirarse.

Madrid 24, 4'10 tarde.

Ha producido honda impresión en ciertos círculos el recuerdo de las declaraciones hechas por el Sr. Cánovas á Mr. Layart el año 1882 que constan en el libro azul referentes á los derechos de España en la posesión de las Carolinas.

El presidente del Consejo no oculta el disgusto que le ha producido la publicación de esas declaraciones.

Madrid 24, 4'15 tarde.

El estado de agitación en Europa, es objeto hoy de la atención diplomática.

Continúa la excitación en Rumania. Se considera inevitable el conflicto entre Rusia y Turquía y la Grecia se dispone á una actitud belicosa.

Es comprometida la situación de los cristianos en Marruecos. El emperador ha manifestado á las potencias europeas que no puede asegurar las vidas y haciendas de los súbditos extranjeros residentes en sus dominios.

Madrid 24, 4'20 tarde.

Se trata de celebrar una reunión de todos los directores de periódicos para ocuparse de los medios que hayan de emplearse en la defensa de sus intereses comprometidos en virtud del temperamento de persecución que el gobierno ha adoptado contra la prensa.

Las denuncias continúan y las disposiciones dadas por los gobernadores son en ese sentido extremadamente enérgicas.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRENTA HEREDEROS VIUDA JACINTO ORTS.

LA VINICOLA CATALANA

GRAN FABRICA
de aguardientes, vinos, licores y otros géneros
DE LA MOLLA E HIJOS

PREMIADO CON LA GRAN MEDALLA EN VARIAS EXPOSICIONES.

Baratura, buen servicio y esquisitos géneros.
Se ruega la visita á este bien montado establecimiento.

PRECIOS FIJOS.

Calle de Rausell, (Prado), **GANDIA.**



ANTES QUE TODO LA VISTA

ANTEOJOS
CRISTAL DE ROCA
del Brasil.

MICROSCOPIOS
de gran potencia.

EXCELSIOR de los timbres eléctricos.

Gran surtido de aparatos físicos.

F. RAFFI, óptico,

17, plaza de Santa Catalina, 17,
VALENCIA.

tiene encargo de colocar dinero á préstamo con hipoteca ó sin ella y á interés convencional.

D. CIRILO ROMAGUERA

CORREDOR DE COMERCIO,

Venta al por mayor y menor, con precios especiales para los compradores al por mayor.

SEIDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE
GARANTIDA EN ESPAÑA,
EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,
VALENCIA.

Drugs
y productos
químicos para
industrias
artes
y farmacias.

VALENCIA

Molino de la Robella, 5,
D. Juan de Villarrasa, 1.

Especialidad
en colores, har-
tes
y artículos
para
pintores.

DE
DROGUERIA CATALANA

FARELL Y PIÑOL

LA NUEVA MEDICINA

Gran establecimiento médico: Instituto médico-celular. (Análisis, trabajos micrográficos, electricidad, vitalidad, hidroterapia, etc. etc.)

calle de Aragon, 294, (ensanche),
BARCELONA.

Tratamientos especiales: nuevo sistema de curación para todas las enfermedades crónicas: esterilidad de las mujeres que no pueden tener hijos, impotencia de los hombres débiles ó gastados; palpitaciones de corazón; enfermedades del pecho, del hígado, bilis, vejiga, tos, asma, herpes, escrófula, sífilis, fetidez de aliento, cáncer, dolencias de los ojos, sordera, neuroses, parálisis; enfermedades del estómago, fiebres, parálisis, enfermedades de la matriz, jaqueca, reumatismo, gota, tiña, alopecia, (falta de pelo en la cabeza), anemia, úlceras; enfermedades de los huesos, hémias y demás enfermedades inveteradas.

Dirigirse: INSTITUTO MEDICO CELULAR.—
Barcelona.

Se contesta gratuitamente á todas las consultas.
La correspondencia es reservada.

LANERÍA DE SAN ROQUE
DE TOMAS LOPEZ

Bolsería, 27, VALENCIA.

Lanas y borras para colchones de todas clases á precios económicos, gran surtido en pieles para cama de todas clases, colchones, almohadas, almohadones y gergones, almohadas de pluma, pieles pequeñas para quitar el polvo y pelotas al por mayor.

INSECTICIDA INFALIBLE

Productos especiales para destruir por completo

LOS ESCARABAJOS, CHINCHES Y LA POLILLA

De venta: drogueria de San Francisco, Mercado y 75, 76,
VALENCIA.

VERDADERO

MOSAICO-HIDRAULICO INCRUSTADO

DE

SERRAT Y COMPAÑIA, BARCELONA.

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA

en la Exposición de Madrid de 1883.

Esta clase de pavimento, recomendable á los propietarios arquitectos y maestros de obras, hay que distinguirlo de otras imitaciones de resultado dudoso, cuya calidad deja mucho que desear, por no reunir las circunstancias que exige la fabricación. El nuestro es á propósito para cafés, tiendas, casas de baños, establecimientos de todo género y habitaciones en general, siendo especialmente preferidos á todo otro cuando ha de emplearse en locales húmedos. Además, contamos con gran variedad de dibujos, tanto en colores como en gris, negro, etcétera, ofreciendo á la vez, losetas blancas y negras, imitación al mármol, en 20, 24 y 25 centímetros, cuya dureza, espesor de la incrustación y regularidad en sus dimensiones garantizan su solidez y buen resultado.

Los precios son sin competencia: desde 4.70 pesetas metro cuadrado en adelante; puesta la mercadería en Valencia, sin gasto alguno.

También elaboramos el mosaico VENECIANO conocido por granito, cuyas dimensiones varían desde 20 á 40 centímetros, siendo muy módico su precio: esta clase de pavimentos, sirve igualmente para toda clase de plantas bajas, empleándose en sustitución del mármol, por su baratura y excelente resultado, para escaleras, vestíbulos y recibidores.

Se exhiben muestras y facilitan pormenores en el domicilio de nuestro representante.

V. ESTELLÉS PASTOR

9, PADRE DE HUERFANOS, 9, ENTRESUELO,
VALENCIA.

De ocasión, y por poco precio, se vende uno de dos caballos con todos sus accesorios, caballete, bomba, depósito de hierro y demás.

Calle de Colón, 32, bajo,
VALENCIA.

PASA MOSCATEL

Para su envase y limpieza hay variedad de garbillos, rotulos y marcas con variedad de tipos en plancha latón. Pastillas de varios colores, en cajas de hojalata. Quinqués con mecheros de una, dos y doce mechas, propios para facilitar el trabajo de los almacenes. Petróleo, tubos y mechas, todo á precios sumamente económicos. En la acreditada hojalatería de

JOSE GRAS PEREZ
51, Mayor, 51, GANDIA.